国家电网、南方电网再度"牵手"

闽粤联网工程开工

本报讯 记者韩逸飞报道:4月23 日,闽粤联网工程正式开工,该工程投资 32亿元,总输送容量达200万千瓦。工程 建成后,将成为继三峡--广东±500千伏 高压直流工程之后国家电网与南方电网 的第二条互联通道。这有望实现两省电网 异步互联,促进电力互补互济、调剂余缺, 应急情况下可以互为备用、相互支援,对 落实国家能源安全新战略,促进能源资源 更大范围优化配置,助推碳达峰碳中和, 构建以新能源为主体的新型电力系统具 有重要意义。

福建、广东两省地处我国东南沿 海,是经济强省,也是能源电力负荷中 心。预计 2025 年两省最大负荷将分别 超过5500万千瓦、1.55亿千瓦,分别比 2020 年增长 30%、22%。 推动闽粤两省 电网互联互通, 既是助力实现碳达峰、 碳中和目标的实际行动,也是优化电网 结构布局、更好服务两省社会经济发展 的迫切需要,对保障福建、广东两省供 电的安全性,服务两省经济社会发展具 有重要意义。

闽粤联网工程已纳入国家"十四 五"发展规划,是福建、广东两省和国 家电网、南方电网"两网"深化合作的 标志性工程。据了解,闽粤联网工程于 2020年12月1日获得国家发改委核 准,计划将在2022年建成投运,线路 全长 303 公里

福建清洁能源储量丰富,电力供应充 足,外送潜力大,预计到2025年,清洁能 源装机将超过5100万千瓦。该工程拟在 福建省内新建1座直流背靠背换流站,通

过两回500千伏交流线路,分别接入福建 东林和广东嘉应 500 千伏变电站。

工程建成后,有利于充分发挥福建省 能源资源储量优势,进一步优化粤港澳大 湾区与海峡西岸经济区能源结构,提高粤 港澳大湾区能源保障能力,对保障区域能 源安全,带动上下游产业链发展,推动中 国电力行业技术的升级突破,有重要的示 范意义。

资料显示,广东的来自云南、贵州 的水电受印度洋季风气候影响, 来水 期集中在 7-9 月;而福建受太平洋季 风气候影响, 来水期较广东提前两个 月。因此,在统一协调的调度下,将具 有一定的跨流域补偿效益,能够提高 水能利用率。建设闽粤联网工程,形成 联系紧密、规模更大的坚强电网平台, 可以有力促进福建清洁能源的开发利 用,也能进一步扩大广东发展清洁能 源的空间,解决福建与广东两网季节 性电力盈余和缺额问题, 有利于构建 清洁低碳、安全高效的能源体系,促进 能源绿色低碳转型。

同时,由于福建与广东均是东南沿海 自然灾害多发地区,受地理位置及周边环 境的差异影响,两省同时受灾的可能性较 小,根据历史年份灾害情况统计,广东和 福建发生台风均为错开月份。因此,广东 和福建电网联网后,一旦面临台风、暴雨、 洪灾等自然灾害,其中一方即可紧急支援 另一方,降低双方电网运行的安全风险, 提高供电可靠性。

此外,福建和广东两省产业结构 不同,日用电特性、月用电特性上存在

差异,日高峰和月高峰时段不同,具有 错峰效益约 240-310 万千瓦。同时,福 建与广东两省电源结构不同, 调峰能 力具有明显的互补性,存在110-150 万千瓦的调峰效益。在统一协调的调 度下, 闽粤联网工程可以带来一定的 错峰效益,有利于实现电力资源在更 大范围内优化配置。

据了解,闽粤联网工程首次在直流换 流站应用有源滤波器,是首次提出大容量 有源滤波器设计方案的电网工程,能够精 准、动态的将换流站产生的谐波限制在换 流站内,不对外界系统产生干扰,实现从 "被动滤波"到"主动滤波"换流站谐波治 理手段的跨越。此外,工程应用了6英寸 换流阀,将直流电压等级降至±100千伏, 节约了占地和投资,同时贯彻国家技术装 备提高自主创新能力的政策,实现国产化 率 100%

2000年4月11日-12日

广东省、福建省对加快推进闽粤联网工 程达成共识。

2016年11月7日

国家能源局印发《关于加快推进一批输变 电重点工程规划建设工作的通知》,提出要 在2018年、2019年两年核准开工九项重 点输变电工程。粤联网工程是其中之一。

2019年6月15日

国家电力规划设计总院对闽粤联网工 程的可研报告出具评审意见。

2020年9月30日

闽粤联网工程获得国家发改委核准。

2021年4月23日

原国家计委召开"西电东送"发展战略 研讨会,设想将福建电网和广东电网相 连,将福建省内多余的电力送往广东

2009年6月

国家发改委、国家能源局召开新闻发布 会,对外正式发布《电力发展"十三五"规 划 (2016-2020年)》。规划指出,"十三 五"期间,将开工建设闽粤联网工程。

2018年9月

粤联网工程(福建段)正式取得《用地预 审与选址意见书》。

2019年12月25日

由国网福建省电力有限公司与广东电 网有限责任公司分别代表国家电网公 司、南方电网公司合资组建闽粤联网电 力运营有限公司,并进入运作阶段。

2020年12月1日

闽粤联网工程正式开工建设。

相关链接

"两网"的第一次"牵手"

2004年6月,±500千伏三峡— 广东直流输电工程投产。这是国家电 网与南方电网的首条联网通道。从地 理位置看,线路一路南下,从湖北荆州

也是三峡输变电工程的重要组成部 分。有人形象地将三峡水电站比作位 于我国中部的一颗心脏,包括三峡— 广东、三峡—常州、三峡—上海在内的 众多输电线路犹如一根根大动脉,把 强劲的电流输送到九省两直辖市。

出发经过湖南到达广东惠州。

该工程是"西电东送"的一部分,

开发人工智能 减负基层一线

山西电力试点"虚拟数字员工"

■ 再涌 杨斌

4月20日,国网山西省电力公司相 关专家及技术攻关团队深入交城县供电 公司,对在这里已经试点应用一个月的 "虚拟数字员工"运行情况进行实地调 研,结果表明,该技术可大幅提高工作效 率和减轻基层一线工作负担。

人工智能是目前各行各业都在探索 开发的新技术、新科技,加快数字化转型 更是山西公司今年的一项工作重点。国 网山西信通公司依托技术优势,组建创 新工作团队,在山西公司互联网部的指 导下,紧紧围绕为基层服务和为基层减 负进行技术攻关。从2020年10月开始, 针对基层反映低压居民老旧合同文本重

新签订工作量大,且比较繁琐和耗时费力 等实际问题,成立专门项目小组,利用4 个月的时间对有关人工智能技术进行二 次开发,最终完成了符合基层一线要求的 "虚拟数字员工"应用技术,并于 3 月 18 日在交城县供电公司进行试点。

据悉,该"虚拟数字员工"技术深度集 成知识图谱、语音识别、自然语言处理等 人工智能模型,具有认知、理解、分析、对 话能力,通过模拟人机交互行为,可完成 识别、接触、通信、文本生成等任务,自动 执行重复性的业务流程。本次在交城县供 电公司试点应用的场景主要包含基层反 映问题最集中的低压居民合同文本生成、 台区可开放容量计算、线路日线损统计三 个方面。结果显示,该"虚拟数字员工"技

术不但工作效率高,平均每份低压居民合 同文本信息处理仅需15秒,比传统的人 工处理节省时间 385 秒,而且准确率也非 常高,在目前已完成的交城县供电公司 1.8 万份低压居民合同文本生成方面差错 率为零,极大地减轻了基层一线人员的工

作量和劳动强度。 交城县供电公司营销管理专责成向 楠对"虚拟数字员工"技术的试点应用大 加赞赏, 他用台区可开放容量计算和线 路日线损统计两方面成效进行了有力佐 证。他表示,人工计算每个台区的可开放 容量大约需要25分钟,计算全公司821 个台区数据需要 42 个工作日,"虚拟数 字员工"计算每个台区数据需要2分钟, 完成全部计算只需 3.42 个工作日,效率 提升91%。人工统计每日线损数据需要 用时 30 分钟, 每周需要 210 分钟,"虚拟 数字员工"统计一周数据只需 2 分钟,效

率提升 99%。 该技术攻关的项目负责人国网山西 信通公司信息中心主任禹宁对"虚拟数 字员工"技术的推广应用充满信心,他认 为,打造和应用机器人流程自动化、人工 智能全融合的新技术, 既顺应时代发展 趋势,又符合电网业务发展需求,是一项 势在必行的重要任务。目前,他和他的攻 关团队正考虑将"虚拟数字员工"的成功 借助公司技术平台进行资源共享,以在 更大范围内推广应用该技术, 切实为广 大基层一线减轻工作负担, 助推各项工

作高质量发展。

甘肃白银:发挥电网业务专长 助力新能源消纳

○图片新闻

白银电网新能源装机 容量达 1086.326 兆瓦,占 白银电网统调装机容量的 18.9%,新能源比重相对较 大。为持续做好新能源消 纳工作,4月19日,国网 白银供电公司电力调度中 心组织8名专业技术人员 到靖远德祐光伏电站开展 业务服务工作,详细了解 电站新能源设备运行情 况,现场解决问题。

张红平/摄

关注 •>

接入电站超200万座

国网新能源云 正式上线运行

本报讯 记者张子瑞报道:4月20 日,国家电网正式宣布,新能源云上线运 行。目前,国家电网新能源云已接入新能 源场站超过200万座,装机4.59亿千瓦, 注册用户超过25万个,入驻企业超过1 万家,带动就业超过120万人,在服务社 会大众、促进新能源行业发展等方面逐 步发挥重要作用。

据悉,新能源云充分考虑了中国能 源资源禀赋特点和电网枢纽平台作用, 将新一代信息技术与新能源全产业链、 全价值链、全生态圈的业务深度融合,聚 集全数据要素,提高整体资源配置能力, 打造中国特色国际领先的新能源数字经 济平台。

新能源云设计了"环境承载、资源 分布、规划计划、厂商用户、电网服务" 等 15 个子平台,涵盖源-网-荷-储各 环节,建立"全环节、全贯通、全覆盖、全 生态、全场景"的新能源开放服务体系。 实现了"数据一个源,业务一条线,新能 源一张图",创新形成"地铁图"可视化 管理模式,将新能源业务线下办理转为 线上,以"流程驱动""数字驱动"方式实 现新能源管理的数字化转型,显著提高

国家电网方面表示, 中央提出构 建以新能源为主体的新型电力系统, 为能源电力发展提供了明确的行动纲 领、科学的方法路径,必将给能源电力 领域带来革命性变革。电网将呈现出 交直流远距离输电、广域大电网协调、 局域微电网协同的形态。电网需要发 挥枢纽平台作用,通过灵活可靠配置 资源,解决高比例新能源接入带来的 电力系统强不确定性和脆弱性问题。 电能将成为最主要的能源消费品种, 电动汽车、清洁供暖、屋顶光伏、储能 及智能家居的广泛应用,需求侧将朝 着多元化方向发展。

记者获悉,新能源云以服务新能源 发展为出发点,以满足绿色清洁用能为 落脚点,以电网数字化转型为根本点,通 过连接融合源网荷储的数字信息, 为数 字电网平台赋能,培育新技术、新模式、 新业态。

目前,国网新能源云重点提供了五 个方面的服务:信息分析和咨询服务、全 景规划布局和建站选址服务、全流程一 站式接网服务、全域消纳能力计算和发 布服务、全过程补贴申报管理服务。国家 电网正在深化新能源云的环境承载、规 划计划、供需预测、碳排放监测等功能服 务,在山东试点服务能源主管部门监测 新能源项目建设情况,在浙江湖州等试 点服务生态环境主管部门开展数字化碳 核查工作。

此外, 国家电网还将深化新能源云 应用,构建新能源优化配置平台、新能源 工业互联网平台、碳中和支撑服务平台、 新型电力系统科技创新平台"四大平 台"。保障高比例新能源接入和送出,促 进"源网荷储"协调互动,支撑分布式能 源、微电网、电动汽车、储能等友好接入; 连接能源全产业链的数据和信息, 开发 碳足迹与碳汇等功能,开展分区域、分行 业的碳排放分析,支持开展碳资产管理、 碳交易、绿色金融等新业务,服务国家碳 市场建设运营。